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Източник: Искра 

 

Заглавие:  Учени: Намаляването на хранителните отпадъци може да ограничи 

вредните емисии 

 

Линк:  https://www.iskra.bg/ucheni-namalyavaneto-na-hranitelnite-otpadatsi-

mozhe-da-ogranichi-vrednite-emisii/ 

 

 
 

Текст: Кей Мастърсън винаги е искала да направи своя ресторант, който се 

намира в района на Бостън, по-устойчив в развитието си, споделя самата тя пред 

„Associated Press“. За целта младата жена си партнира с органична ферма, за 

да си набавя зеленчуци бързо и достъпно, като наред с това предлага на 

клиентите си кутии за съхранение на храна за вкъщи за многократна употреба. 

Когато властите на Масачузетс обявяват, че обмислят дали да забранят на 

ресторантите да изхвърлят хранителни отпадъци на сметищата, Кей започва да 

компостира отпадъците от ресторанта си, без да чака въвеждането на 

официален закон. 

 

Собственичката на ресторанта разказва, че на дневен ред веднага са се появили 

предизвикателства, а именно допълнителният разход от 3000 долара годишно за 

контейнери и извозване на органичните материали. Клиентите на заведението, 



които имат навика просто да изхвърлят остатъците си, се нуждаят от специални 

обозначения, които да ги насочат къде е правилното място за изхвърляне на 

неизядената храна. Понастоящем Кей твърди, че се е справила с тези проблеми, 

но знае, че не всички ще последват този пример. 

 

„Трудно е да се осъзнае, че всъщност ресторантьорството е толкова труден 

отрасъл, че ми бяха нужни няколко тежки години, докато работата потръгне 

стабилно. Разходите ни непрекъснато се увеличават. Хората се отказват,“, 

признава още тя. 

 

Трудностите, свързани със стремежа да се намалят осезаемо хранителните 

отпадъци, са провалили опитите на няколко американски щати да ги забранят, 

като до момента само един щат – Масачузетс е успял да го постигне, сочат 

данните от изследване, публикувано по-рано този месец в списание „Science“. 

Масачузетс е постигнал това, като е изградил една от най-обширните мрежи за 

компостиране в страната, извършвайки по-чести инспекции и въвеждайки по-

прости правила. Наред с това, местните щати налагат солени глоби на 

компаниите, които не ги спазват. Всичко това е важно, тъй като според Агенцията 

за опазване на околната среда хранителните отпадъци допринасят за повече от 

половината от затоплящите планетата емисии на метан, които се отделят от 

депата за отпадъци. 

 

Йоанис Стаматопулос, доцент в Тексаския университет в Остин, който е един от 

авторите на изследването, твърди, че законите за органичните отпадъци в другите 

ключови щати – Калифорния, Кънектикът, Роуд Айлънд и Върмонт – изглежда вече 

имат малък ефект, което е обнадеждаващо. 

 

„Бях изненадан от резултатите“, споделя Стаматопулос. 

 

Научните работници са установили също, че Калифорния е един от щатите, чиито 

усилия за намаляване на хранителните отпадъци до момента са неуспешни. 

Успехът на Калифорния зависи от мерките на местните власти за постигане на 

целите за справяне с хранителни отпадъци. Преди около две години – след 

периода, който анализът разглежда, щатът е започнал да оценява тежестта на 

юрисдикциите. Ако гражданите и компаниите не ги изпълняват, властите са 

изготвили план, който да ги накара да го направят. Все пак, санкциите за самите 

компании зависят от преценката на местните власти, а глобите за компаниите, 

които не спазват изискванията, са влезли в сила едва от януари тази година. 

Калифорния е и един от малкото щати, които са приели законодателство, 

насочено към хранителните отпадъци от физически лица, както и от търговски 

източници. Около 60% от хранителните отпадъци в депата за отпадъци идват от 

търговски източници, но останалите 40% са от домакинствата, твърдят експертите. 

 

Източник: Offnews.bg 

 

Заглавие: Близо 650 кг отпадъци събраха доброволци на ПромениКартинката в 

София и Пловдив 

 

Заедно променяме картинката за по-добро и устойчиво бъдеще, споделят 

организаторите на почистващите акции по повод Световния ден на 

почистването 

 

Линк:  https://offnews.bg/obshtestvo/blizo-650-kg-otpadatci-sabraha-dobrovoltci-

na-promenikartinkata-v-sofi-830612.htm 
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Текст: За поредна година по повод Световния ден на почистването през месец 

септември (World Cleanup Day) информационната кампания на Филип Морис 

България – ПромениКартинката организира заедно с Орбико България и други 

партньори на инициативата доброволчески почистващи акции в Пловдив и 

София, на 27-ми и 28-ми септември. 

Както всяка година, партньори в инициативата на ПромениKартинката в Пловдив 

бяха в. Марица и Хермес Медиа. С тяхна помощ и с подкрепата на десетки 

доброволци бяха събрани 150 кг отпадъци, включително неправилно изхвърлени 

цигарени фасове, на една от емблематичните локации в града - Сахат Тепе. 

Почистващата акция на 27-ми септември, петък, събра доброволци от 

ПромениКартинката, Орбико България, представители на община Пловдив, в. 

Марица и Хермес Медиа и други партньори и представители на града. 

 

Както всяка година, партньори в инициативата на ПромениKартинката в Пловдив 

бяха в. Марица и Хермес Медиа. С тяхна помощ и с подкрепата на десетки 

доброволци бяха събрани 150 кг отпадъци, включително неправилно изхвърлени 

цигарени фасове, на една от емблематичните локации в града - Сахат Тепе. 

Почистващата акция на 27-ми септември, петък, събра доброволци от 

ПромениКартинката, Орбико България, представители на община Пловдив, в. 

Марица и Хермес Медиа и други партньори и представители на града. 

 

Информационна изложба на ПромениКартинката в Цар-Симеоновата градина 

в Пловдив 

 

В града под тепетата за поредна година бе открита и информационна изложба 

на ПромениКартинката, която цели да привлече вниманието към мащаба на 

проблема със замърсяването на градовете с неправилно изхвърлени цигарени 

фасове. Пловдивчани могат да разгледат градската изложба, която се 

организира съвместно с в. Марица и Хермес Медиа със съдействието на 

община Пловдив, до 20 октомври на входа на Цар-Симеоновата градина. 

Жителите и посетителите на Пловдив ще могат да се запознаят с фактите, 

свързани с екологичния проблем и да разберат как да се включат в инициативата 

с цел опазване на околната среда. 

 

„Щастливи сме, че ПромениКартинката се завръща в Пловдив, тъй като именно 

тук през 2021г. открихме първата информационна изложба на кампанията. Тази 

есен кампанията присъства в града с няколко инициативи в партньорство с в. 

Марица, Хермес медия и със съдействието на община Пловдив - 

информационна изложба в градската градина, доброволческа почистваща 

акция и дискусионно събитие, които целят да повишат осведомеността за 

проблема със замърсяването с неправилно изхвърлени тютюневи филтри и да 

провокират към промяна и отговорно потребителско поведение. Радваме се, че 

с всяка изминала година ПромениКартинката привлича все повече партньори, 

съмишленици и доброволци към каузата за по-чиста околна среда – без 

неправилно изхвърлени фасове и други отпадъци“, заяви Анелия Иванова, 



мениджър връзки с обществеността във Филип Морис България в рамките на 

дискусионно събитие, посветено на ПромениКартинката в града. 

 

Цигарените фасове са сериозен замърсител на природата и подобен тип 

инициативи като доброволческата акция по почистване на Сахат тепе, 

организирана от информационната кампания на Филип Морис България 

ПромениКартинката в партньорство с в. Марица, Хермес Медиа и Орбико 

България носят много силно послание, сподели кметът на община Пловдив 

Костадин Димитров. „Информационната изложба на ПромениКартинката в 

Цар-Симеоновата градина в Пловдив също е изключително въздействаща със 

своите изображения и провокира към отговорно поведение. Ще се радвам да 

имаме активно гражданско общество и да продължим да поощряваме подобни 

положителни инициативи“, допълни Димитров. 

 

На следващия ден, 28 септември, ПромениКартинката продължи с 

доброволческа почистваща акция в София – тази година около езерото 

Панчарево. Инициативата на ПромениКартинката в партньорство с Орбико 

България се организира със съдействието на Столична община – Район 

Панчарево. Близо 70 доброволци се включиха в съботната акция, давайки пример 

за това как чрез съвместни действия можем да се погрижим за природата и да 

изградим по-добро бъдеще за всички. Резултатът - 500 кг отпадъци около езерото 

Панчарево вече са събрани и извозени към сметището. 

 

„Само когато всички заедно полагаме усилия за опазването, почистването и 

поддържането на околната среда и даваме пример на младото поколение, 

нашите градове ще бъдат по-чисто и уютно място за живеене”, подчерта 

Анжелина Тотева, зам. кмет на СО - Район Панчарево. 

За поредна година служители на Орбико България се включват като доброволци 

в информационната кампания ПромениКартинката, насочена към опазването 

на околната среда от замърсяване неправилно изхвърлени фасове и други 

отпадъци. „Надяваме се, че нашите общи усилия ще дадат гласност на този 

проблем и ще послужат за пример на всички, които са съпричастни към тази 

тема“, сподели Моника Тошева, мениджър връзки с обществеността на Орбико 

Груп България. 

 

„За мен е огромна чест да бъда посланик на ПромениКартинката още от 

първата ѝ акция. Събрали сме огромно количество отпадъци в редица български 

градове и всяка година ставаме все повече и повече. Промяната на картинката 

зависи единствено от самите нас“, допълни Ива Екимова, посланик на каузата. 

 

Резултатите от изминалите акции през годините също са впечатляващи - само на 

софийската акция за почистване на крайречието на Перловска река бяха 

събрани над 500 кг отпадъци и фасове през септември 2023 г. в рамките на 

фестивала „Реките на София“. Миналият октомври за поредна година 

ПромениКартинката и в. Марица обединиха граждани и партньори на 

кампанията в Пловдив като събраха над 260 кг отпадъци на емблематичната 

локация в града Сахат тепе. 

 

От старта си през лятото на 2021 г. информационната кампания 

ПромениКартинката привлича вниманието на обществото с многообразие от 

проекти и колаборации и призовава към опазване на околната среда чрез 

отговорно потребителско поведение. Сред тях са ежегодни доброволчески 

почиствания на ключови локации в страната в рамките на Световния ден за 



почистване; „пътуваща изложба“ с информационни панa, която посещава 

малки и големи градове в страната, за да сподели фактите за проблема със 

замърсяването на околната среда с неправилно изхвърлени фасове; арт проект 

в партньорство с НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“, подкрепящ студенти в академията 

за създаването на поредица от въздействащи видеа, посветени на каузата; както 

и колаборации с някои от водещите арт, музикални и културни събития в 

страната. 

 

Източник: Trafficnews.bg 

 

Заглавие: Стотици деца се включиха в най-голямото събитие за рециклиране в 

Пловдив – „Играчки за смет” 

 

1000 подаръци получиха децата, включили с в инициативата, организаторите 

обещаха да има и следващи издания 

 

Линк:  https://trafficnews.bg/plovdiv/stotitsi-detsa-se-vklyuchiha-nai-goliamoto-

sabitie-323957/ 
 

 
 

Текст: Огромни опашки, детски усмивки и добро настроение – така протече най-

мащабното събитие за ползите от рециклиране в Пловдив.  Пилотното издание 

„Играчки за смет” се проведе в неделя в парк „Лаута”, като за по-малко от 2 часа 

през пунктовете за връщане на стари и непотребни играчки минаха стотици 

родители и деца. 

 

Събитието бе открито от кмета на район „Тракия” Георги Гатев. Той поздрави 

организаторите от рециклиращата компания „Марица Полимер” ООД  и 

фирмата производител на пластмасови изделия „Холц” ЕООД, както и магазина 

за детски играчки „Комесд”. 

 

Кметът на Пловдив Костадин Димитров също изрази благодарността си относно 

инициативата, като допълни, че е особено щастлив това мероприятие да се 

проведе в парк Лаута, който през последните  години стана притегателно място 

за пловдивчани и  пример за екологичен начин на живот. 

 

Управителят на „Марица Полимер” ООД Аян Садъков каза, че идеята на това 

събитие е не просто децата да получат нова играчка, а те да научат повече за 

рециклирането на разделното събиране на отпадъци. 

 

„Всички играчки, които върнете, ще бъдат направени на регранулат, от който след 

това ще се направят нови играчки. Така вместо на сметището, те ще бъдат 

отново в домовете на семействата. Това означава по-чисти паркове, реки и 

градове”, заяви Аян Садъков. 

 

Иван Петлешков, който е управител на „Холц” ЕООД, заяви, че е изключително 

щастлив да види толкова много хора на пилотното събитие в парк „Лаута”. 

 

https://trafficnews.bg/plovdiv/stotitsi-detsa-se-vklyuchiha-nai-goliamoto-sabitie-323957/
https://trafficnews.bg/plovdiv/stotitsi-detsa-se-vklyuchiha-nai-goliamoto-sabitie-323957/


„Основният ни акцент са децата, които от ранна възраст да разберат за ползите 

от рециклирането и разделното събиране.  Образователният момент е 

изключително важен, защото той възпитава не просто децата и дори и техните 

родители, а полага основите на бъдещето общество.  Децата трябва да знаят, че 

играчките и другите отпадъци не са боклук, а ценна суровина, която може да се 

влага в нови продукти, а така природата да е по-чиста”, заяви Иван Петлешков. 

 

Докато връщаха играчките децата разбираха целия процес на това как един 

пластмасов отпадък се превръща в нова играчка – от разделното изхвърляне, до 

преработката му в регранулат през специалните машини до изработката на 

нова вещ.  

 

Поради огромния интерес играчките, които бяха 1000 комплекта свършиха за по-

малко от два часа. Въпреки това организаторите продължиха да събират старите 

играчки на пунктовете, а всички деца, които останаха без играчки, ще получат 

такива тази събота, 5 октомври, отново на същото място в парк „Лаута” между 

10:00 и 11:00 часа. 

 

„Присъствието на толкова хора ни задължава да продължим и надграждаме 

инициативата. Не само в Пловдив, но в и други градове”, заявиха  организаторите. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: 40 мобилни пункта за отпадъци ще бъдат открити в София 

 

Линк: https://bnr.bg/post/102052610/nikolai-savov 

 

 
 

Текст: Заводът за боклук в София има нова линия за разделяне на определен вид 

пластмасата, т.нар. PET бутилки. “Когато през 2015 - 2016 г. е проектиран заводът, 

в него не е било предвидено изрично да бъдат отделяни PET бутилките (това са 

пластмасовите бутилки от минерална вода и от безалкохолни напитки), а да се 

произвежда RDF гориво. Това коментира в ефира на “Радиокафе” директорът 

на Столичното предприятие за третиране на отпадъци Николай Савов. 

 

“Успяхме в края на линията, да променим технологичния поток, което ни 

позволява да отделяме PET материала от линиите”, коментира той. Така всеки ден 

се отделя между 4 и 9 тона PET материал, който е с много висока стойност. 

 

В момента този придобит материал се търгува по около 400 лв. за тон. В 

предприятието всяка седмица има приходи от рециклируеми материали. Така 

към момента приходите от продажба на цветни метали е около 60 хил. лв., като 

данните са от кантарната система на завода, по фактури, с реални пари, влезли 

в касата. Общо с другите материали сумата става около 100 000 лв. на седмица. 

 

Все още едва около 3-4% е материалът за рециклиране, който отделя заводът. 

Хартията, която изнася предприятието не се преработва в България, а в Турция. 

“Това е суровина, която струва много пари. Реално в момента има само един 

https://bnr.bg/post/102052610/nikolai-savov


завод в България (в Елин Пелин), който преработва найлоните (полиетиленовите 

пликчета), но той работи само с материали от чужбина.  

 

“Трябва да започнем да преработваме това, което се генерира на територията 

на столицата и България”, казва Савов. Засега единствено стъклото, което се 

отделя, се преработва в България и отново се вкарва в производство 

рециклираното стъкло. 

Според него е необходима държавна политика за преработката на полиетилена 

и хартията, защото става дума за сериозна суровина, която има страхотен 

потенциал. 

 

По думите на Николай Савов отпадъците не пристигат в завода, по правилния 

начин, като проблемът не е с физическите, а с юридическите лица, които 

генерират производствени отпадъци. 

 

Общо на територията на общината предстои да бъдат разположени 40 мобилни 

пункта за предаване на почти всеки тип отпадък, който битовите потребители 

могат да генерират - от батерии до автомобилни гуми. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Как да ползваме правилно кафявите кофи за биоразградими отпадъци 

 

Линк:  https://bnr.bg/burgas/post/102051613/kak-da-polzvame-pravilno-kafevite-

kofi-za-biorazgradimi-otpadaci 

 

 
 

Текст: Правилното използване на кафявите кофи, в които се събират био 

отпадъци, е темата на фокус в тридневните информационни срещи на Община 

Бургас, които започват днес. Разяснения ще дават експерти. 

 

От няколко месеца в комплексите на Бургас се появиха кафявите кофи за био 

отпадъци-следващата стъпка към разделно събиране на боклуците. Кафяви 

кофи има и в центъра. Те са за търговските обекти и заведенията и са затворени 

само за тяхно ползване.  

 

Въпреки че има указания какво трябва да се събира вътре, бургазлии ще извървят 

дълъг път докато свикнат да ползват новите контейнери по предназначение. Това 

е и причината за ударните информационни срещи. 

 

Какво е биогразградим отпадък посочва Мариела Гъркова, главен експерт 

дирекция "Стратегическо развитие" към Община Бургас: 

 

"Кафявата кофа е предназначена за следните видове отпадъци, които се 

формират от приготвянето на храна в ежедневието на всяко домакинство-това 

са обелки от плодове и зеленчуци, когато си приготвяме салата, фрешове и 

смутита остатъците от плодовете. Това са пакетчета от чай, черупки от яйца, 

макаронени изделия, хляб и хлебни изделия, които вече не могат да бъдат 

употребявани, сготвена храна, която вече не става за употреба. Ако сте имали 

https://bnr.bg/burgas/post/102051613/kak-da-polzvame-pravilno-kafevite-kofi-za-biorazgradimi-otpadaci
https://bnr.bg/burgas/post/102051613/kak-da-polzvame-pravilno-kafevite-kofi-za-biorazgradimi-otpadaci


повод и сте получили букет-изсъхналите цветя, листа, който има малък двор или 

градина-отпадъците оттам." 

 

Крайната цел е свързана с въведената в експлоатация в началото на годината 

анаеробна инсталация: 

 

"Инсталацията представлява съоръжение от 8 биореактора, от 6 тунели за 

компостиране. В тази инсталация тези отпадъци се превръщат в енергия. Това е 

основната полза като не без значение е фактът, че разделянето на 

биоразградимите отпадъци и отклоняването им от депото дава по-голям шанс и 

време за експлоатация на регионалното депо, където отиват нашите отпадъци. 

Биоразградимите отпадъци са един от източниците на биогаз, който съдържа 

метан. Метанът е парников газ и това има отражение върху климатичните 

промени. В този смисъл изграждането на инсталацията, разполагането на 

кафявите кофи, изграждането на системата за събиране на този вид отпадъци 

категорично допринася и за нашия принос върху намаляване на ефекта от 

климатичните промени, на които сме свидетели в последно време." 

 

Идеята е повече хора да бъдат привлечени към информационните събития. 

Затова и те ще протекат под формата на хепънинги. Днес от 17 часа до детска 

площадка в комплекс "Славейков" в забавни викторини, насочени към цялото 

семейство, се включват и вокалната формация към хор „Милка Стоева“, 

формация „Люляк“ и други. В събота в същия час пред спортната зала „Бойчо 

Брънзов“ с музикални изпълнения ще се представят съставите на формация 

„Сияние“ към читалище „фар 1946“ и Вокалната формация „Морски песъчинки“ 

и други. В неделя, 29 септември, срещата с гражданите ще се проведе от 17:00 

часа в експоцентър „Флора“. Музикален поздрав към присъстващите ще 

отправят възпитаниците на ДГ „Вълшебство“. 

 


